

成都大运会闭幕式诠释“美美与共”

成都大运会的大幕8日落下。闭幕式上,全球青年运动员再度领略传统与现代交织的中国文化之美,再度重温赛场内外“天下一家”的美好回忆,共同表达对世界和平与团结的祝愿。

古今辉映彰显中国魅力与活力

闭幕式上传统与现代元素的交融,让世界看到了中华文明源远流长的魅力、生机勃勃的活力。古今辉映间,东道主将家乡文化之美,再度分享给了全世界。

文艺表演中,一张宋代名画《蜀川胜概图》在地面上徐徐展开,将人们拉回了昔日的巴蜀山水之间。随着屏幕变化,千年前的山岳、河流、城池风貌,逐渐幻化为今日蓉城车水马龙、灯火辉煌的现代都市景观。

“我们相信,中国传统绘画依然被现在的中国青年人读懂,也能被世界所欣赏。”成都大运会闭幕式总导演甲丁说,从古韵山水向现代都市的视觉效果转变,正如带着历史积淀走入新时代的今日中国,为世界贡献着丰富、独特的美和智慧。

闭幕式上,风格各异的“蓉宝”也令人印象深刻。利用裸眼3D技术,创作团队让现场屏幕上的它们与观众互动了起来。说唱俑、川剧青衣、说唱歌手、机器人,多元元素在“蓉宝”身上混搭,却又毫不“违和”,令许多观众感叹:“国宝的可塑性,真强!”

中西同台呼唤文明交流与互鉴

“我们引入了当下颇受年轻人喜爱的歌舞剧样式,用音乐这一国际化艺术与文化语言,去呈现一场歌舞剧式的‘青春嘉年华’。”闭幕式执行总导演魏思佳介绍道,川剧青衣唱腔与川味说唱歌手对歌、流行女团与说唱俑造型打击乐手和鸣……在歌曲选用上,闭幕式充分体现了中西音乐风格的融合。

文艺表演也重现了运动员们赛场内外的交流记忆,从赛场上的同场竞技,到大运村内“地球村”般的生活。表演中甚至还将大运村食堂中的多国美食搬上了舞台,披萨和串串并排闪耀屏幕,让许多中外运动员会心一笑。

世界因多彩文明而生机勃勃,闭幕式现场的氛围,恰如过去12天来,大运会在世界各地年轻人之间形成的相互交流、理解的纽带。

“大运会让我想到了奥运会,我们能和任何人交流,和任何人成为朋友。”美国射击运动员塔克说。

青年共聚祝福世界团结与和平

在闭幕式合唱团的歌声中,中国独有、被誉为植物界活化石的“珙桐树”根茎显现,开始在现场的屏幕上“生长”,朵朵象征和平的鸽子花绽放其中。各代表团旗帜及标识牌入场,引导员身着以“鸽子花”为造型的服装,两叶花瓣形似翅膀,宛若振翅的

和平鸽群。旗手们则手执各代表团旗帜,在“鸽群”间伴着音乐的鼓点挥舞旗帜。

12天来,6500名运动员在赛场内外向世界展示了团结与和平的力量。从孤身一人参赛、没有教练陪同的斯里兰卡体操运动员收获多国教练的主动指导,到羽毛球男单比赛中,中国队队员主动将备用球拍赠与球拍突然断线的乌干达球员;从大运村中丰富多彩的文化交流活动,到夜晚集市上通过互换的徽章结下的友谊……

“当一个人参与到了这样的活动中,就应该知道这里的人们热爱和平,享受生活,追求梦想。”美国大学生体育代表团副团长克诺普说,“我们对彼此的了解越深,世界上的很多问题就可以得到解决。”

当来自下届夏季大运会举办地德国莱茵-鲁尔的年轻人来自中国的年轻人登场共舞,人们已经开始期待下一次全球的再聚。当东方蜀派古琴与西方小提琴合奏出中国古曲《高山流水》,并变奏为《友谊地久天长》的旋律,全球青年的心声也在此唱响。

世界的未来掌握在青年手中。从成都出发的青年,必将为绘就美美与共的人类文明画卷,做出新的贡献。

(新华社成都8月8日电 执笔记者:王沁鸥;参与采写:王春燕、袁秋岳、李倩薇、赵建通)

圆梦成都 闪耀未来 ——成都大运会“新星”盘点

是大学生,也是运动员,更是释放激情、传递友谊的青年梦想家。成都大运会即将闭幕,参加本次盛会的6500名青年运动员将结束他们的逐梦之旅。新华社记者盘点出闪耀在本届大运会的7位“新星”(排名不分先后),他们勇敢拼搏,超越自我,用精彩的竞技表现激励更多年轻人通过运动展现青春风采。

——陈冠锋(中国,田径)

职业生涯第一次参加真正意义上的世界大赛,23岁的陈冠锋在男子100米半决赛跑出10秒16的个人赛季最好成绩,决赛中他以10秒17的成绩摘铜。决赛中他起跑的第二道,也是12年前苏炳添在深圳大运会百米决赛上出发的道次。跨越12年,大运会的跑道见证了两代中国“飞人”的锋芒初露。此外,陈冠锋与队友一起拿到了男子4X100米接力金牌。陈冠锋2022年加入苏炳添速度研究与训练中心,目前他与苏炳添团队共同训练,正在改进起跑和途中跑技术。提及未来,他说将尽全力向着奥运领奖台发起冲击。

——刘禹彤(中国,篮球)

因为霸气沉稳的球风、阳光开朗的性格,来自北京师范大学、身披23号球衣的中国大运会女子篮球队队员刘禹彤被球迷亲切地称为“大宝贝”。在女篮决赛中,她在第二节尾声日本队将比分追至44:45时,挺身而出,在篮下4投4中连得8分帮中国队稳住阵脚。场上威震内线,场下的刘禹彤在比赛开始前会跟着拉拉队员一起手舞足蹈,尽显可爱。刚结束大运会征程,刘禹彤就在7日与山西兴瑞职业篮球俱乐部正式签约,她将代表山西女篮征战新赛季的中国女子篮球联赛(WCBA)联赛。

——吴艳妮(中国,田径)

中国田径人气选手吴艳妮此番摘得女子100米栏银牌,以12秒76刷新个人最好成绩,同时达标世锦赛和巴黎奥运会。又美又飒的吴艳妮从预赛、半决赛到决赛,保持了出色的竞技状态。经历过2023年全国田径冠军赛夺冠后的“出圈”和2023年田径亚锦赛上因抢跑被取消资格,站在成都大运会赛场

上的吴艳妮更加成熟。吴艳妮说,刘翔在2004年雅典奥运会上夺冠,激励了一代运动员努力站上奥运赛场,她的梦想是:“希望通过我,或者不是我,让中国女子100米栏走向世界,达到更高的高度。”

——马斯旺加尼(南非,田径)

在男子100米决赛中,南非选手马斯旺加尼以10秒06获得“飞人大战”银牌。年仅22岁的他,目前就读于美国休斯敦大学,师从美国短跑传奇名将卡尔·刘易斯。谈及自己的教练,马斯旺加尼说:“拥有一位传奇来指导自己是非常美妙的一件事,从他的身上能学到非常多的经验,他对我支持和帮助都是巨大的。”成都大运会后,马斯旺加尼将参加8月19日开赛的布达佩斯田径世锦赛,他希望能在世锦赛和巴黎奥运会上有更好的表现。

——周泽琪(中国,跆拳道)

笑起来很甜,踢起腿来很帅,跆拳道新星周泽琪在女子73公斤级决赛中表现出色,比赛中她多次成功高位击头,以2:0战胜土耳其选手埃德姆,轻松夺冠。女子团体决赛中,周泽琪和队友杨均丽、宋洁、刘军宏气势如虹,大胜乌兹别克斯坦队夺冠,她也就此成就大运会“双冠王”。23岁的周泽琪最擅长的技术是利用腿长优势打击对手头部,她将在杭州亚运会上继续披荆斩棘。

——出泽杏佳(日本,乒乓球)

乒乓球女子团体决赛中,日本队以2:3负于中国队,2002年出生的出泽杏佳是队中的核心人物,她在场上压迫感十足,凭借偏快攻结合弧圈的打法,给中国队制造了极大的麻烦。尽管成都大运会是她第一次参加大型国际性赛事,出泽杏佳在女单决赛面对世界排名第六的钱天一打满七局,锋芒毕露。

——伊斯梅尔·内齐尔(土耳其,田径)

内齐尔在男子400米栏中收获一银,又在男子4X400米接力中与队友一起夺得金牌。在成都比赛期间,内齐尔已经多次表达过对巴黎奥运会的渴望。男子400米栏决赛中他跑出了48秒72的个人



中国队选手陈佳鹏、邓智舰、严海滨、陈冠锋(从左至右)在比赛后庆祝。



中国队球员刘禹彤(左二)在比赛中准备传球。

最好成绩,十分接近巴黎奥运会的达标成绩。凭借在各类青年赛事中的精彩表现,内齐尔在土耳其国内屡获新人运动员类别的奖项。成都大运会后,他将参加布达佩斯世锦赛。达标巴黎奥运会的目标能否实现?令人期待。

来源:新华网